

БОЖІЕЮ МІЛОСТІЮ: МЫ АННА ІМПЕРАТРИЦА;

И САМОДЕРЖИЦА ВСЕРОССИЙСКАЯ,

И прощая, И прощая, И прощая.

Объявляемъ во всенародное извѣстіе.

Акое Мы пожеланіе имѣемъ о пользѣ и благополучіи, и разширеніи Нашей Имперіи, о томъ довольно видно изъ нашихъ новыхъ учрежденіи. Сухопутныхъ и Морскихъ войскъ, шакожде разпорядковъ Государственныхъ, къ тому же направленные въ разные и ошдаленные мѣста Эупедіи, явно сами показывають, что оныя не смотря ни на какія изъ Наши казны расходы, къ пользѣ и славѣ Нашей Имперіи, чинятся между шѣми начашыми дѣлами уже саміми дѣйствительными божіею помощію исполняются. Что въ Азіи, въ Великой Таршаріи, въ 1731 году, урѣсѣ Кафасанской, воинской народъ, между кошорыми первешіи Абулхайрѣ анъ, владѣющіи меньшею ордою. А по томъ и прочіе двухъ орда аны, и знашныя Спаршіна, и все войско, во многомъ числѣ обрѣтающесея. шакожде особливо Каракалпацкомъ народѣ съ ихъ Ханомъ, безъ всякаго движенія нашихъ войскъ, но изъ своей воли въ Наше вѣчное подданство вновь прѣшли. Аральской Ханъ и съ народомъ, шакого же подданства Нашего желаютъ. шако Мы въ разсужденіи о сіихъ новыхъ нашихъ подданныхъ народахъ, кои въ старыи Нашии подданныи Башкирцами, и Калмыцкіи ордами, въ шѣмъ мѣстѣ живуть, и прежде всегда имѣли другъ на друга нападеніи, и шѣми одна себя разоряли. Наипаче же ошправляющеесея полезной Комерціи, въ великую Таршарію, въ Хиву, въ Бухарію, въ Ташкенѣ, въ Балхъ, и въ другія мѣста, многія въ пути разоренія наносили. За потребно изобрѣли вновь построитъ городъ, при устьи Орѣ рѣки, впадающей въ Якъ, да бы чрезъ шо въ покой, такъ оныя орды въ подданствѣ содержатъ, такъ и Комерцію безопасную въ пользу Нашего Импереса, и нашихъ подданныхъ имѣть, и для строенія того города, особливо нарочную Эупедію въ немаломъ числѣ Шшапскихъ и Воинскихъ чиновъ ошправили. А понеже всякая нещочію ошъ новыхъ, но и ошъ старыхъ городовъ желаемая польза Импереса Нашего не ошъ чего иного завѣсиль, какъ ошъ порядочного учрежденія и расположенія въ гражданствѣ, и ошъ умноженія шшелен. Того ради сеи новый городъ, сею первою Нашею Прівилегіею, всемілостивѣше жалуетъ, и въ предбудущія вѣчныя времена ушверждаемъ.

1: Сему Городу съ Богомъ, вновь строитъ назначенному, именоватся Оренбургъ: и во всякіхъ случаяхъ называть и писать сіи ошъ Нашъ даннымъ именемъ, въ копоромъ городѣ всемілостивѣше жалуетъ, и даемъ сошзволеніе шѣмъ, и всякаго народа российскимъ, [кромѣ обѣлыхъ изъ службы Нашей, людеи и крестьянъ въ подушной окладѣ положенныхъ] купеческую, мастеровую, и разночинца, также иношпранныхъ Европскихъ Государствъ иноземцамъ, и художникамъ, и шупшнѣмъ Башкирскому народу, и живущимъ съ нами, и новоподданнымъ нашимъ Кіргіскимъ, Каракалпацкімъ народамъ, и изъ Ташкентскихъ шпранъ прѣзжѣмъ Грекомъ, Армяномъ, Индецомъ, Персомъ, Бухарцамъ, Хивіицомъ, Ташкенцамъ, Калмыкамъ, и иныхъ всякаго званія и вѣры, шходѣть селѣть, шть шорговать, и всякімъ ремесломъ промышлять, и паки свои прешія шѣла ошходѣть свободно и не возбранно, безъ всякаго шшности и удержанія.

краска, прѣзды поперегъ раздѣлены сушь Государственные цвѣты, въ знакъ Нашей Императорскія Милости. А для того прѣзды раздѣлены, что прѣхъ подданныхъ нашихъ народовъ, сеи городъ зашшою и прѣбжштемъ бышь имѣеть. Два копы въ шѣмъ, и два жъ наверху сложенные, и два по шпоронамъ спояшя надданы, что оныя народы, сеи оружіе обыкновенно на воінѣ употребляютъ.

9: При семъ же учрежденіи, всемілостивѣше Магістрату и гражданству ошредѣляемъ доходы на жалованье, на содержаніе Церкви, школъ, шпшлени, и на публичныя шпшеніи. А именно: въ первыи три года позволенные шорговашь шезможливо, городской часши по два проценша съ рубля, а въ слѣдующія по томъ годы, шѣхъ двухъ процентошъ небрашь, а получаютъ изъ настоящей шаможенной шшлени, какія шамъ по состоянію шамошнѣхъ шорговъ, безъ ошягощенія положена буденъ, также и изъ Акцызу шрешь. Да съ шорговыхъ карапанъ сараевъ, шѣ естъ съ Госпшныхъ дворевъ, съ кладовыхъ анбаровъ, съ шорговыхъ рынковъ, съ лавокъ, и прочіхъ какія бышь имѣють по обычаю купеческому оброчныя съ земли шоры, ошъ градской печати, ошъ зашски въ гражданство, и вѣцехи, шѣ сколько Магістрашъ и гражданство зашпрешно и безъ шяглости ушановѣнь, и на шо Конфрмашю получаютъ особливо, на школы, и шпшлени, выморочныя граждана шѣнш, и шшрафныя всякія денгы.

10: Тѣмъ шѣмъ градскимъ доходамъ, какъ нынѣ назначеннымъ, шакъ ежели впрѣдъ шшуща безъ шягости людской, по ушмощренію Магістратскому и всего гражданства, доходы сколько дѣйствительнѣе взорѣ, и на какія расходы употреблены будуть, и что заросходомъ ошаненіе, ошомъ Генералныи годовыи кураншъ шчешь, по регулу бухгалтерскому подавашь командіру того города, а именно въ Генварѣ мѣсѣцѣ наступившаго года, а командіру ошредѣля ошъ себя одного или двухъ человекъ, обще съ Магістратскими Делушашы ошдѣшелшшешашь шчешы съ подлинными кнѣгами, и ошашую казну, и подпсавъ шѣ шчешы ошшашь въ Нашу рѣвизіонъ коллегію, для внесенія въ Государственную о шрѣходахъ и расходахъ Табель.

11: Такожъ всемілостивѣше сошзвощемъ въ семъ новомъ городѣ, Европскимъ иноземцамъ, и Азіатскимъ народамъ, свободное содержаніе ихъ вѣрѣ, и духовныхъ персонъ, и шпшеніе по шѣмъ законамъ Церкви. Но при шѣмъ имѣ себя содержатъ въ надлежащемъ порядкѣ, не прѣмѣшшваясь къ шѣму ошъ чего бы могло бышь шредосужденія Нашей Хрѣштанскія Восшочныи Каѣалшескія Всеросшійскія Церкви, и нашихъ Государственныхъ правамъ, и ушшешамъ.

12: Свободно же шрѣзведеніе шѣмъ, какъ российскимъ, такъ и иноземцамъ, всякіхъ заводовъ и фабрѣкъ, съ позволеніемъ и разшмощреніемъ ошъ Магістраша, а наипаче шакія, для коихъ машеріалы шамѣ шыскашя могутъ, и кто станешъ для шпшенія шакіхъ заводовъ и фабрѣкъ, въ городѣ шрѣбвашь порозжѣхъ мѣсшѣ,

2: Такожде въ первыя три года, тоестъ съ 1735. по 1738 годѣ, для новости сего мѣста, ни съ какіхъ товаровъ въ казну Нашу пошлінь опрѣчъ опредѣленной городской части неімаць, а кшо похоченъ селѣща и жишь, тѣмъ не пощю безденежно, мѣста подѣ дворы, кладовыя анбары, лавки отводѣть. Но исколко возможно къ строенію, какъ лѣсными шакъ и каменными прѣпасами, изъ казны Нашей помогаць, за которос испѣнные денги выплачивашъ въ Нашу казну безъ проценшвъ, по разположенію въ десять лѣтъ.

3: Чшобѣ въ томѣ городѣ жители и прѣвзжія, во всякомѣ порядкѣ и благополучіи и довольствѣ были, и судѣ и росправу имѣли справедливую. Того ради опредѣляемъ бынь магистрату въ числѣ шрехъ бургомѣстровъ и шши рацгервѣ, и судѣ установѣть, и имѣть каждого народа по Нашимъ указамъ сколко возможно, согласуясь съ ихъ обычаями и правами, справедливо безъ всякія волокиты, и невѣрая насѣльного и богатого, но всѣмъ равной. И для того о шѣхъ иныхъ вѣрѣ народовѣ, о судахъ и справедливостяхъ, по которымъ правья удовольство имѣютъ, а винныя штрафуются, сколко возможно на Россійскомъ ихъ языкахъ описать, да бы всякой зналъ на своемъ языкѣ, по чему онѣ оправленъ или обвіненъ.

4: Магистрату въ правленіи дѣлѣ имѣть раздѣленіе, а имянно: (1:) Въ магистратской канцеляріи первенствующи, очередной бургомѣстрѣ одинѣ, съ нимъ рацгерѣ, протоколѣшъ. (2:) Въ нижнемъ градскомъ судѣ: бургомѣстрѣ, рацгерѣ, а съ нимъ въ товаровъ шество ежели Россійского судѣть будутъ, шо отъ Россійскіхъ гражданскіхъ старшнѣ два, а буде іношранного, шо ихъ вѣрѣ лучшмъ и искуснымъ людемъ двумъ же или шремъ человѣкомъ. (3:) Въ казенной магистратской канторѣ, бургомѣстрѣ одинѣ, рацгерѣ одинѣ, съ нимъ изъ гражданъ два, и букгалтерѣ. (4:) Въ стротскомъ судѣ: и у смотренія въ содержаніи Церквей, школѣ, и шпѣшалей, и богадѣленѣ градскіхъ, рацгерѣ съ двумя гражданами, напаріусѣ или букгалтерѣ. (5:) У публичныхъ строеніевъ, у учрежденія цеховъ, и у запіски въ цехи, и у содержанія списковъ всѣмъ гражданамъ, и у смотренія чшобѣ излішнихъ или напрасныхъ между общесшвомъ расходовъ недѣлали: рацгерѣ одинѣ, съ нимъ изъ цеховыхъ старшнѣ два, вѣсегожъ вѣдѣннн маклеры, браковщѣки, мѣрщѣки, вязальщѣки, и иные шому подобныя общіе служѣтели. (6:) Въ магистратской полиціи, и надѣ смѣрѣтельными домами, и у смотренія надѣ вольными домами, и надѣ винами продажными, надѣ пѣвомъ, надѣ харчевыми шоргами, чшобѣ въ цѣнѣ не возвышали но умеренно продавали: рацгерѣ, съ нимъ два изъ старшнѣ цеховыхъ. И тако всѣмъ шремъ бургомѣстрамъ, и шши рацгерамъ, каждому одному шо, а другому другое имѣшь особлівое дѣло, и бышь безперемѣнно.

5: Такожде повелѣваемъ Магистрату и его членамъ, когда они при своіхъ дѣлахъ распорядены будутъ, имѣшь особліво другіхъ градскіхъ чіновѣ, а имянно: Архішкшора съ геселями, Докшора, лекарей, аптекарей при шпѣшалахъ градскіхъ, прісяжныхъ адвокатовъ, разсылщѣковъ изъ разныхъ нацѣи особлівыхъ, да бы за незнаніемъ языка и обычая, кшо къ кому посланъ будетъ, какіхъ напрасныхъ озлобленей недѣлали, и иныхъ кои пошребны и нужны будутъ по состоянію шого мѣста и народа.

тѣмъ давать отъ Магистрата безденежно и вѣчно. При томѣ же позволяешся шакія фабрики и заводы шрошнѣ, и имѣшь около города разшоченіемъ до шна вершнѣ, въ вѣдомствѣ и прѣрѣннн городского Магистрата, шокмо кои земли башкірскаго народа, о шѣхъ прѣжде имѣшь совладѣльцами писменныя договоры а безъ владѣльческаго писменного договору опшюдѣ недомускашь. Сверхъ шого фабриканомъ и заводчѣкамъ, чінішь отъ Магистрата прішшое вспоможеніе и насавленія, да бы чрезъ умноженіе шакіхъ заводовъ и фабрикъ, городъ и жишли пользу имѣли.

13: Нікого изъ гражданъ неволею ни въ какія службы, и къ дѣламъ, и къ збо-рамъ, и въ шечшѣки небрашь, и тѣмъ отъ ихъ гражданскаго промыслу опшюдѣ нешлучашъ, а кшо сами пожелаюшъ изъ жалованья служнѣ, шѣхъ Магистрату нешдерживашъ.

14: Посшою нікакова у всѣхъ Гражданъ неспавіть, а для опредѣленныхъ къ дѣламъ Нашимъ, и для прѣвзжіхъ на время, и для воінскіхъ людеи сдѣлашь особыя дома, которыя во всякой исправности содержатъ градскому командіру, а Магистрату, и гражданъ шѣмъ нічемъ нешбязывашъ, и дровѣ, и сѣчѣ отъ нѣхъ нешребовашъ.

15: Всѣмъ Гражданамъ позволяешся, шовары свои по осмотрѣ Таможенномъ, и по заплашѣ пошлінь, вольно имѣшь и содержатъ въ своіхъ домѣхъ, анбарахъ, и въ другіхъ покояхъ, гдѣ къ своему охраненію хотяшъ. А которыя прѣвзжія какъ Рускія, шакъ и іноземцы нешпѣшуются въ здѣшнее мѣщанство, шѣмъ въ публичныхъ Госшннхъ дворахъ, и анбарахъ, шакже и въ наемныхъ у гражданъ собшвенныхъ, кои по сілѣ сѣи Прішлестіи построяшъ.

16: Пѣво, Вѣно, и Медѣ варѣшь. Водки шрошть, про себя и на продажу, и содержатъ вольныя дома Гражданомъ свободно, шакже изъ другіхъ мѣстнѣ, кшо отъ куды можшъ, всякіхъ чіновѣ людемъ на шродажу въ сѣи городѣ прѣвознѣ и продаванѣ, гражданомъ обѣ шомѣ нешпрещашся, шощю со всего шого плашннѣ Акцызѣ, какою по усмотренію градскаго командіра общѣ съ Магистратомъ положенъ будетъ, и Наша Всемілосшнвѣшная Конфермація воспослѣдуешъ.

17: Кромѣ купечества и ремесленыхъ, и башкірскаго и другіхъ іновѣрческіхъ народовъ, другімъ какъ воінскімъ, шакъ духовнымъ и шпѣцкімъ чінамъ, опшюдѣ шорговѣ неімѣшь, а ремесленнымъ нешпѣсався въ цехѣ на шворону и на продажу нешработашъ, подѣ пошеряніемъ всѣхъ шѣхъ товаровъ съ которыми поіманы будутъ.

18: Всякого званія служѣлымъ и шпѣцкімъ всѣмъ прѣвзжімъ чінамъ, купцамъ, масшеровымъ, и іновѣрцамъ, являшца сперва прѣввѣдѣ въ городѣ на засшвахъ, и запісывашца съ чемъ кшо ѣдетъ, и съ какімъ пашпоршомъ или безъ пашпорту, и не державъ нічего впускашь. Также кшо изъ города хочетъ опшѣхашъ, шѣмъ давать пашпоршы, купцамъ, и ремесленнымъ, и іновѣрцамъ, кои для шоргу прѣвзжали изъ магистрата, за магистратскою печашю, а прошчмъ къ магистрату

6: При первомъ учрежденіи бургомістровъ и рацгеровъ, выбрать всему гражданству по большому числу голосовъ изъ природныхъ русскихкихъ и изъ иноземныхъ, кои въ гражданство запишутся, и представятъ команду имѣющему въ томъ городѣ, а ему не одному, но обще съ прочими своими шоварыщи, въ присудствіи лучшихъ гражданъ конфірмовать, а ежели явятся по общему усмотренію недоістоіныя или подозрительныя, тѣхъ иными достоіными велѣтъ переимѣнять, и которыя такимъ образомъ конфірмованы будутъ, тѣмъ быть непрѣмнымъ, а впредь на высылку мѣсяца избирать по старшинству и достоінству изъ магистратскихъ же чиновъ и другихъ достоіныхъ, на каждое мѣсяца человека два или по три, при которыхъ выборахъ съ магистратскими членами быть и подписываться оныхъ гильдовъ старшінамъ, и кого выберутъ тѣхъ представлять и конфірмовать вышесказаннымъ образомъ достоіныхъ. Но при томъ смислѣ чиновъ всѣхъ членовъ иноземныхъ не болше половины было, и главныхъ дѣлъ первенствовать русскимъ природнымъ, а прочіихъ чиновъ и служителей избирать и пріимать всему магистрату безъ предсавленія командіру градскому, вѣрныхъ, достоіныхъ, и неподозрительныхъ, а другимъ никакимъ командамъ въ шѣ выборы ничемъ къ нимъ неимѣнныя и не пріимать.

7: Чиновъ Магистратское правленіе, и членовъ оного пріимали и респектовали такъ, какъ оныя Наше Императорскаго Величества къ правительству градскому учрежденныхъ. Того ради Всемилостивѣйше жалуемъ въ шляхетскія ранги бургомістровъ, въ 9 класъ, рацгеровъ въ 10 класъ, имѣ же достоінство и честь шляхетскую имѣть по смерти, или кто въ пресупленіе владѣнъ, за которое посуду лишень будеть того чина, такожь позволяемъ магистратскимъ членамъ рускимъ, и иноземцамъ Европскимъ шага носить. А иноземцамъ азіатскимъ сабли, и во время общаго въ Магистратѣ собранія, въ особливомъ черномъ плащѣ засѣдать.

8: Въ проимѣ жалуемъ сей Магистратѣ, и все купечество, и ремесленныхъ опредѣляемъ имѣть особливую градскую печать, которую всегда хранить въ канцеляріи Магистратской, въ особомъ ящикѣ за замкомъ и печатью, засѣдающаго бургомистра, со изображеніемъ въ ноей печати, какъ слѣдуетъ ниже сего, красками изображенная, со описаніемъ сѣмъ, въ щину золотую, и черная

неподлежащимъ, оны градского управителя, съ которыми по тому же на заставѣ записавъ крашко отнюдь не удерживать, а башкирцамъ никакихъ пашпортовъ неимать, понеже они около сего города жили, да бы напрасного въ браніи пашпортовъ шуда имъ небыло.

19: Во утверженіе вышесказанного всего, пріимамъ Мы Магистратѣ, и купцовъ и ремесленныхъ во особливое защищеніе и охраненіе, собственныя Наше Императорскаго Величества милосіи, а оныхъ разныхъ командъ воинскихъ и гражданскихъ, какія въ томъ городѣ впредь случались отрѣшамъ, но все то Всемилостивѣйше полагаемъ на полное собраніе магистрата, подѣ пріарѣнствъ командіра сего города. И ежели члю Магистратѣ несправедно рѣшилъ, и будеть у нихъ у градского командіра челобіе, и шѣ прошенія сперва командіру съ другими своими шоварыщи обще разсмотрѣть, и буде надлежитъ дѣло сморствъ, тогда призавъ магистратскихъ членовъ съ дѣломъ слушать вновѣ, и учія прісягу въ правосудіи рѣшить обще, а которыя прошенія явятся не дѣльныя, такія не призывая магистратѣ отдавать челобіишкомъ, а кто и сѣмъ рѣшеніемъ недоволенъ, такимъ бѣшчеломъ о переносѣ тѣхъ дѣлъ въ Нашемъ Сенатѣ, или въ Сенатской канцеляріи, гдѣ разсматривая рѣшить по тѣмъ же правамъ и обычаямъ, по которымъ въ градскомъ Магистратѣ рѣшено. А кои дѣла въ магистратскомъ судѣ словесно проіходили по шаженному, или Азіатскихъ народовъ обычаю, оныхъ и градскому командіру словесно разбирать, и правды сыскивать и оканчивать словесножь и безпрістрастно, и на такой словесной судѣ болше апелациі неимѣть, развѣ вновѣ съ головы похощаишъ проівестъ судѣ писменной.

20: Что же ко изясненію по сей Нашеи Всемилостивѣйшей привілегіи, къ доброму порядку и учрежденію гражданскому, и къ скорому правосудію и удовольствію просителей, надлежитъ о томъ впредь градскому командіру съ Магистратомъ сочинить регламентъ, и для Всемилостивѣйшаго Нашего разсмотрѣнія и конфірмациі, пріслать къ Намъ. И тако сию Нашу Императорскую Всемилостивѣйшую привілегію, собственною Нашею Императорскаго Величества рукою подписали, и Государственною печатью утвердиль повелѣли. Данъ въ Санктпетербургѣ, 1734, Іюня 7 дня, Государствованія Нашего въ пятнадцатомъ годѣ.

Подлинной за подписаніемъ собственныя
Ея Императорскаго Величества руки.



Печатаишъ въ Санктпетербургѣ при Сенатѣ,
Апрѣля 8 дня, 1736 года.